

已達峰值？世衛：新冠大流行遠未結束

專家籲將疫苗覆蓋率提升至最大程度來降低疾病發生率

世界衛生組織（WHO）官網最新數據顯示，截至歐洲中部時間 18 日 16 時 46 分，全球累計新冠確診病例 328532929 例，累計死亡病例 5542359 例。世衛組織總幹事譚德塞當地時間 18 日表示，上週全球新增确诊病例超過 1800 萬例，一些國家的新增确诊病例數量似已達到峰值，但新冠肺炎大流行還遠未結束，隨著新冠變異病毒奧密克戎毒株在全球範圍內迅速傳播，可能還會出現新的變異毒株。

綜合中新社、香港中通社、中新網報道，據約翰斯·霍普金斯大學北京時間 19 日 8 時 21 分發佈的數據，美國累計確診 67481733 例，累計死亡 853720 例。數據同時顯示，自疫情爆發以來，美國至少有 20% 的人感染過新冠病毒。

美國疾病控制和預防中心發佈的最新疫

情數據顯示，截至 1 月 14 日，全美 7 日平均日增新冠确诊病例近 80 萬例，達到疫情爆發以來的最高峰；7 日平均日增死亡病例約 1800 例，達到自去年 9 月底以來的最高峰。此外，截至 1 月 13 日，全美 7 日平均日增新冠住院病例超過 2.1 萬例，這是美疾控中心自 2020 年 8 月 1 日統計該項數據以來的最高紀錄。

法新社報道稱，快速蔓延的奧密克戎變異株比先前的新冠變異株更具傳染性，但接種過疫苗者如果感染奧密克戎，似乎不容易發展成重症，由此引發各界討論，疫情是否從大流行階段轉為地方性流行病階段。

譚德塞表示，把奧密克戎視為溫和變種是危險的。譚德塞還說，「平均而言，奧密克戎的致病性可能沒有那麼嚴重，但是，把它說成是一種輕度疾病是具有誤導性的」。

他表示，「不要搞錯了。奧密克戎會導致住院和死亡，即使是輕度病例也足以讓醫療體系不勝負荷」。

當地時間 1 月 18 日，2022 年世界經濟論壇視頻會議期間舉行了有關疫苗公平問題的邊會。世衛組織公共衛生緊急計劃執行主任邁克爾·瑞安在會上表示，如果人們無法解決新冠疫苗和藥物方面的分配不公，新冠疫情就無法結束，這種病毒或將成為生態系統中的一部分。瑞安表示，目前人們需要公平分配新冠疫苗，以最大限度地為全球人口接種疫苗、降低發病率。如果能盡快解決這些問題，那麼今年可能有機會結束公共衛生緊急狀態。

瑞安透露，在一些低收入國家，僅有不到 10% 的人口接種了第一劑疫苗。「我們很難消滅這種病毒，但我們有機會結束公共衛

生緊急狀態。如果我們不解決疫苗分配不公等問題，那麼悲劇將會繼續。」

瑞安指出，瘧疾、人類免疫缺陷病毒（HIV）等都屬於地方性流行病，每年奪走成千上萬人的性命，但是，「地方性流行病本身並不意味『情況好轉』，只代表它將『永遠存在』。」

瑞安表示，「我們要做的是，將疫苗覆蓋率提升至最大程度來降低疾病發生率，這樣就不會有人死亡。在我看來，這才是緊急情況落幕的時刻，也是大流行病告終的一天」。

瑞安透露，目前全世界已有一半以上的人口接種了兩劑新冠疫苗，與之相對的是，非洲只有 7% 的人接種了兩劑疫苗。

世衛組織 2020 年 1 月 30 日宣佈新冠疫情構成「國際關注的突發公共衛生事件」，3 月 11 日宣佈疫情具有大流行特徵。



道路積水

馬達加斯加內政部當地時間 18 日稱，首都塔那那利佛及周邊地區 17 日晚至 18 日凌晨持續強降雨引發洪水等災害，目前已造成 10 人死亡、2 人受傷，另有約 500 人被疏散。圖為 1 月 19 日，在馬達加斯加首都塔那那利佛，行人走過積水的道路。

新華社

美國務卿布林肯訪問烏克蘭 旨在緩解局勢

據法新社報道，美國國務卿安東尼·布林肯已經抵達烏克蘭，將按計劃進行訪問。

報道稱，布林肯的專機 1 月 19 日晨在基輔落地。

布林肯計劃在訪問期間會見烏克蘭總統澤連斯基和外長庫列巴。美國國務院的聲明指出，布林肯將重申「美國對烏克蘭主權和領土完整的持續支持」。

美國國務院官員表示，布林肯 1 月 21 日在結束對基輔和柏林的訪問之後，將在日內瓦與俄羅斯外長拉夫羅夫舉行會晤。

近日，美國官員頻頻訪問烏克蘭。據美國有線電視新聞網（CNN）報道，美國中情局局長威廉·伯恩斯上週對基輔進行了訪問，與澤連斯基及當地情報部門官員討論了地區緊張局勢以及旨在緩解局勢的努力。

香港中通社

印度將於2030年建設空間站 首個載人航天計劃今年內發射

據印媒《歐亞時報》當地時間 18 日報道，印度原子能和太空發展部部長吉騰德拉·辛格（Jitendra Singh）近日宣佈，印度的第一個太空空間站將於 2030 年建成，印度首個載人航天計劃「加甘揚（Gaganyaan）」也計劃在今年發射。

印度國防專家尼廷·蒂庫（Nitin J. Ticku）樂觀地分析稱，從核試驗到月球探測器再到反衛星試驗，印度一直在快速追趕中國，這一歷史規律表明，印度可以在 2030 年擁有自己的空間站。

根據印度太空研究組織（ISRO）負責人 K·希文（K·Sivan）2019 年的介紹，印度擬建的空間站將重達 20 噸，在距離地球 400 公里的軌道上運行，宇航員可以在空間站內停留 15 到 20 天。希文稱，空間站將會在「加甘揚」計劃成功後的 5 到 7 年內發射。

香港中通社

世界最長壽男子西班牙去世 享年112歲341天

吉尼斯世界紀錄 19 日宣佈，世界最長壽男子、西班牙人薩圖尼諾·德·拉·富恩特·加西亞 18 日在西班牙去世，享年 112 歲 341 天。總部位於倫敦的該組織稱，在他 112 歲零 211 天時，他被宣佈為世界上最長壽的男性。他原本將於 2 月迎來 113 歲的生日。

這位身高 1.5 米的西班牙人於 1909 年 2 月 11 日出生。他有 7 個孩子，14 個孫子和 22 個重孫。他曾告訴吉尼斯世界紀錄，他長壽的秘訣是：「不要傷害任何人。」

據吉尼斯世界紀錄大全網站介紹，在所有紀錄中，世界上最長壽的人是法國的珍妮·路易斯·卡爾芒，她出生於 1875 年 2 月，於 1997 年去世，享年 122 歲零 164 天。

中新網

日美舉行聯合訓練

40名日本自衛隊員感染新冠

日本陸上自衛隊 19 日宣佈，在美國加州參加日美聯合訓練的離島防衛專門部隊「水陸機動團」，累計有 40 名隊員感染了新冠病毒。

據日本共同社報道，在此次訓練中，日本自衛隊共派遣了約 190 人，全員出國前檢測時均為新冠陰性。赴美後，日方相繼發現了陽性病例和發熱人員，並在隨後的全員檢測中確認有 40 名感染者。

據悉，所有感染者均為無症狀或輕症，目前正在美軍設施內接受隔離治療。

另據共同社 1 月 19 日消息，日本國內 19 日新增新冠感染人數首次超過 4 萬人。日本政府 19 日宣佈，對 13 都縣追加適用「防止蔓延等重點措施」，期間為 21 日至下月 13 日。適用對象從廣島等 3 縣一舉擴大至包括首都圈、東海和九州 16 都縣。鑒於新變異毒株「奧密克戎」感染者驟增，旨在放寬行動限制的「疫苗和檢測均可制度」原則上暫停。

香港中通社

阿富汗臨時政府代理總理阿洪德：伊斯蘭國家應率先承認

當地時間 19 日上午，阿富汗臨時政府在喀布爾召開經濟會議。代理總理穆罕默德·哈桑·阿洪德指出，目前阿富汗經濟遇到困難，他呼籲世界其他國家，特別是伊斯蘭國家能夠向阿富汗人民提供人道主義幫助。

香港中通社援引央視新聞客戶端報道，阿洪德希望外國機構和外國投資者來阿富汗投資和工作。他還表示，「我向所有國家政府發出呼籲，特別是伊斯蘭國家應該率先承認阿富汗臨時政府」。

阿臨時政府代理副總理阿卜杜·薩拉姆·哈納菲當天在會議上表示，過去二十年來，

國際社會對阿富汗的援助「極具政治目的」，並隨著政府更迭而一度停止。

哈納菲稱，對阿富汗的經濟制裁和凍結阿富汗資產給國家帶來了許多問題。他指出，阿富汗不想為了兌現外國捐助者提出的條件而犧牲國家經濟的獨立性。

阿臨時政府代理外長穆塔基當天表示，阿富汗與世界關係的新篇章已經開啟，阿臨時政府正在奉行以經濟發展為基礎的外交政策。

穆塔基強調，人道主義援助是解決經濟問題的短期方案，要解決長期問題，需要實

施基礎設施建設項目。他再次呼籲美國解凍阿富汗資產，並補充說，阿臨時政府準備通過對話來解決爭端。

聯合國秘書長阿富汗問題特別代表德博拉·萊昂斯在會議上表示，聯合國正在努力幫助阿富汗實現經濟復甦，不過人道主義援助不能成為長期解決方案，必須從根本上解決阿富汗經濟問題。

萊昂斯補充說，占阿富汗人口數量一半的女性在該國經濟中發揮著重要的作用，婦女參與本國經濟建設非常重要，國際社會希望阿富汗婦女能參與其中。

新西蘭外長：湯加電力供應恢復 疏散工作展開

新西蘭外交部長納納妮·馬胡塔當地時間 19 日表示，新西蘭政府正在考慮向湯加派出包機接回當地的新西蘭公民及僑民。馬胡塔說，湯加方面從 19 日上午開始對包括哈派群島（islands of Ha'apai）等受災嚴重的島嶼展開疏散工作，目前已經有約 150 名居民被疏散。

大陸央視客戶端報道，新西蘭外交部方面 19 日下午介紹，目前湯加的電力供應已經

恢復，政府正在對災害帶來的損失進行評估。

新西蘭外長馬胡塔介紹，湯加方面對努庫阿洛法國際機場跑道的清理工作 19 日繼續進行，預計在本週末清理工作將初步完成，可以允許新西蘭方面的 C130 運輸機前往運送救災物資。據瞭解，努庫阿洛法機場跑道目前只是被火山灰覆蓋，跑道並沒有遭到重大破壞。

目前湯加的通訊問題依然沒有得到解決，

據介紹，海底光纜修復至少需要 4 週的時間。移動通訊網絡方面，在湯加首都努庫阿洛法所在的湯加塔布島上，2G 通訊網絡已經得以恢復，這意味著人們可以用發短信的方式進行聯絡。

據新西蘭佩尼·海納雷 19 日介紹，如果天氣情況良好，新西蘭海軍的兩艘軍艦將在 21 日抵達湯加，兩艘軍艦上載有 25 萬升飲用水等緊急救援物資。

限制措施取消 哈薩克斯坦全境解除緊急狀態

當地時間 19 日零時起，隨著哈薩克斯坦 7 個地區解除緊急狀態，至此，該國 17 個地區實施的緊急狀態全部結束。

中新社援引哈通社 19 日報道，包括首都努爾蘇丹、阿拉木圖市及阿拉木圖州、曼吉斯套州等在內的 7 個地區自 19 日零時起解除緊急狀態。在此之前，已有部分地區提前解

除了緊急狀態。哈總統新聞秘書瓦里 18 日晚通過社交媒體發文稱，這也意味著，哈薩克斯坦所有地區均恢復了正常生活狀態，在緊急狀態期間為保障社會秩序而採取的限制措施已取消。值得注意的是，因阿拉木圖市仍處於恐怖威脅「紅色預警」水平，緊急狀態結束後，當地的反恐行動仍將持續。警察及

國民近衛軍將全天候在市區巡邏。同時，執法人員有權對公民財產、車輛等進行搜查。

另據哈衛生部長吉尼亞特 18 日表示，自本月初騷亂發生以來，已導致 227 人死亡。吉尼亞特稱，超 2700 人接受了醫療救助，目前 200 人住院治療，其中 14 人在重症監護室接受治療。

美軍戰略核潛艇現身關島引關注

據美媒 18 日報道，美海軍「俄亥俄級」內華達號核潛艇上週六現身關島。美國海軍在一份新聞稿中稱，這展示了美國對印太地區的一份承諾，而且與美國戰略部隊舉行的很多演習、運作、訓練和軍事合作行動相輔相成，以確保美國戰略部隊隨時準備用於全球部署。

香港中通社報道，美國現役有 18 艘「俄亥俄級」核潛艇，其中 4 艘被改裝成攜帶巡航導彈的核動力潛艇，其他 14 艘配備「三叉戟」彈道導彈核彈頭。

美國有線電視新聞網（CNN）援引美國潛艇艇長、新美國安全中心研究員舒加特

稱：「這有意或無意間傳遞了一個信息：我們可以將 100 多枚核彈頭停放在你家門口，而你卻渾然不知或無可奈何。反之，對方卻做不到或很長時間內做不到。」CNN 稱，14 艘「俄亥俄級」核潛艇的動向向來是軍事機密。

美軍這一舉動引來國際媒體關注。英國《泰晤士報》稱，美國在西太平洋部署核威懾潛艇，是向中國和朝鮮發出警告信號，並要求平壤「停止非法和破壞穩定的」彈道導彈試驗。朝鮮近來進行了一系列彈道導彈試驗。該報認為，「內華達」號核潛艇的停靠及美國有意展示的核武力，平壤或北京都不

會忽視。

英國《獨立報》稱，關島本身是美國領土，相比與美國西海岸約 7100 英里的距離，它離菲律賓和中國更近得多。

新加坡《聯合早報》18 日報道，美國這支非常隱秘的艦艇部隊被稱為美軍三大核部隊中最重要的一支，另兩支是本土彈道導彈發射井及投擲核彈的轟炸機如 B-2 和 B-52 戰略轟炸機。

分析認為，在中美關係緊張、台海局勢升溫、朝鮮屢次試射導彈之際，華盛頓要借核動力潛艇停靠關島對外發出信息。